

# 职高女生上央视比拼行业高手

这位大赛最年轻选手收获“中国服务新星”荣誉

今年三月，央视真人秀《中国大能手》节目在全国网罗技能高手，经过层层选拔，宁波东钱湖旅游学校13导游3+2班的叶子涵成为了十名决赛选手中年纪最小的一位。不久前，叶子涵在该节目中晋级三甲，摘得“中国服务新星”称号。

吴彦 陈引芳

## 比赛经历一波三折

“这次比赛经历真是一波三折，终身难忘。”叶子涵跟记者讲起了比赛经历。

《中国大能手》第二季餐厅服务比赛共设四关，第一关10进4巧折杯花，第二关4进3托盘赛跑，第三关3进2巧斟美酒，第四关2进1餐厅服务12小时。参赛选手都是从全国海选产生的行业能手，而叶子涵是其中最年轻的一个。

4月8日从宁波赴武汉参赛时，航班因故障取消，叶子涵只能在第二天凌晨三点多赶往杭州机场转机赴武汉，然后马不停蹄地投入当夜的试镜、彩排和个人展示等环节拍摄。

比赛第一天，4月9日上午，十位选手要在5分钟内用餐巾布折出各种杯花造型。叶子涵虽身体疲惫，但始终带着微笑、仪态优雅地折出了15朵造型精致的杯花，数量和质量都获得了评委的一致好评，顺利进阶第二关。

或许是旅途的劳累，午后，叶子涵突然发高烧了，体温逼近40度。去医院输液后，直到凌晨三点才入睡。

庆幸的是，4月10日早上，叶子涵的热度稍有减退。早上8点准时出现在央视栏目组后台化妆间。第二关托盘赛跑比赛要求选手用托盘手托六杯酒、过两层旋转楼梯、一个旋转门，上下五处台阶，一处栈桥，一

段石子路，一个转盘，躲避行人、拾取物品，极度考验选手的体力和技术。顽强的叶子涵拖着病拖着虚弱的身体又一次笑着面对比赛，并再次顺利过关，进阶第三关。

4月11日，进入第三关3进2巧斟美酒环节，考验的是选手开瓶和斟各式酒的环节。虽然叶子涵的斟酒水平几乎无可挑剔，但由于她接触开瓶的机会不多，在开瓶的速度上略输于其他选手，从而止步于此。但她带病比赛的精神和出色的表现，得到了评委和主持人高博的一再肯定。

《中国大能手》是一档以劳动者为主角的大型技能类真人秀节目，在全国寻找各行各业的专业技术大能手，成为中国大国工匠的点舞台。叶子涵参赛的《中国大能手》餐厅服务节目将于5月1日19:30在中央二台播出。

## 是校内小有名气的优等生

今年18岁的叶子涵，从报名到选拔可谓突破重围，最后杀入十强，叶子涵归结于自己“运气好。”但在指导老师沈佳红看来，这跟她平时的努力与积累是分不开的。

说起叶子涵，旅游专业的很多学生都认识她，身高1.65的她经常出现在学校各种活动现场。在学校各项活动中多次担任主持人，也是学校古筝社、礼仪社等社团的成员。作为学校团干部的她，曾获区三好学生、区优秀职高生、区阳

光学子等称号，连续两次获得宁波市中餐宴会服务技能比赛一等奖，在省技能大赛和国家技能大赛中分别获得二等奖，是“宁波市2015年技能标兵”、“鄞州区爱心公益大使”。

比赛归来，叶子涵一下子成了学校里的新闻人物，不少同学来找她取经，为她的出色发挥点赞。有人认为她终于可以歇歇了，而她却有了新的目标。“我现在光有导游证还不够，现在学校给了考领队证的机会，我要向着这个目标前进。”

## 榜样的力量能影响更多人

要成为一个优秀的人才，打磨的过程必定是艰苦的；要培养一批优秀的旅游人，老师的付出也是巨大的。

为了扎实学生技能，东钱湖旅游学校的老师们经常利用课余时间跟同学们一起进实训室，从语气语调到肢体语言，一遍遍修改导游词，一点一滴指导讲解；师生们一起研究中餐、西餐摆台，一起练习臂力、拿稳托盘……

为了给学生提供更多的实战机会，学校推出了技能月，项目涉及学校的每个专业，鼓励每位学生参与。同时，学校有近30个社团，为学生提供了广阔的发展空间。

“希望同学们能以叶子涵为榜样，勤于钻研，精于技艺，未来能在某一个行业发光发热。”校长杨海如说。

## “卓越工程”研修归来 青年教师分享 新加坡教育“秘诀”

**商报讯**（吴彦 陈健）“培训期间，既领略了新加坡花园式城市的美，又感受了世界一流大学的真，更分享了‘少教多学’先进教学理念的经，收获颇丰。”4月20日，24位青年教师齐聚一堂，分享前段时间赴新加坡学习培训的所得。

为拓宽中小学教师的海外视野，学习先进的教育理念，2月14日~3月19日，宁波市青年教师“卓越工程”研修班“影子教师”计划的第三批24位青年教师赴新加坡南洋理工大学国立教育学院参加为期35天的培训。

“新加坡的教育非常成功，自成一体。加上与中国的国情、民情相似，希望青年教师能把当地先进的教学理念带入到国内的实践教学中。”宁波市师训中心副主任邱康乐说。

出发之前，老师们提前做足了准备。大家带着问题，有针对性地开展学习。

江东区教育局教研室沙碧波对新加坡的教育分流制度感触颇深，从中引起了对国内教育改革的思考：“分流制度中所贯彻的因材施教的思想本是我国经典的儒家理论之一，我们应该学习新加坡的做法，在教育过程中积极组织学生分流，而不是等学生受挫之后再自己寻找其他出路。”

据悉，此次研修以当前教学改革发展的热点为主要视角，通过全方位了解新加坡的教育体系、课程结构、教学方式、评价体系、教师发展等内容，启发老师们用更开阔的思维、更广阔的视角来深入思考我国教育教学的改革发展之路。在课程设置上，紧紧围绕着新加坡的教育体系、“着眼素质、重视实践”的课程体系、从量到质转变的“少教多学”教学理念等三方面的中心主题展开。在师资配备上，新加坡国立教育学院邀请前教育部工作人员、优秀中小学校长、教育界的知名学者和教学一线的专家组成了专家团队。在培训方式上，既有圆形教室的课堂讲授和互动探讨，又安排了实地考察，与新加坡当地中小学一线教师进行广泛深入交流。

## 创意花盆 扮靓幼儿园

这两天，宁波第三幼儿园阳光科普园的大厅被50余盆郁郁葱葱的盆栽装扮一新。所有的花盆均用陈旧的锅碗瓢盆改造而成。这些用水壶、锅盖、打蛋勺打造而成的创意花盆凝聚了孩子们的巧思。

林芳 李莉 摄



## 江东区外国语实验小学111个分类垃圾桶“上岗” 学生从被动执行到主动分类投放

**商报讯**（吴彦 周萍萍）这学期开始，江东区外国语实验小学的校园里，111个分类垃圾桶正式“上岗”，传统的混合垃圾桶全部被淘汰。

为了倡导校园垃圾分类，建设美丽校园，上学期，学校先后采购了75个双色垃圾桶（可回收、其它），分发到各班教室和各办公室；随后，又采购了红色有害垃圾桶10个，黑色其它垃圾桶22个，绿色厨余垃圾桶2个，蓝色可回收垃圾桶2个。本学期正式投放于校园的各个角落，并要求学生将垃圾分类投放。

“根据垃圾产生的渠道不同，我们分别放置了相应的垃圾桶，利于学生辨别。”马宁老师介绍，经过2个多月的实践，学生们进步挺大，从被动执行到逐渐养成了分类投

放的习惯。

记者在校园里转了一圈，厨房门口以厨余垃圾桶为主；科学教室以有害垃圾桶为主。全校每个教室都放置了小号的蓝色可回收垃圾桶和黑色其它垃圾桶，并在垃圾桶上分别贴上了投入该筒的垃圾种类。

课间，有三个孩子朝教室后面走去，其中两个孩子顺势把纸团扔进了可回收垃圾桶，另一个孩子跟在后面，把几根枯树枝也跟着扔了进去。不一会，他又走回来了，捡起枯树枝扔到了旁边的其他垃圾桶。

其实，从“喊口号”到行为落地，学校也经历了漫长的探索过程。以往，主要利用周一集会、午间广播及班队课开展宣传教育，还开设了生活垃圾分类宣传栏、宣传橱窗。

可经过一段时间的宣讲，老师们发现效果

并不理想，不少孩子对垃圾分类的兴趣不高，还觉得很麻烦。为此，学校又利用集趣味性和知识性于一体的科技节普及知识。一、二年级开展垃圾分类家庭宣讲；三、四年级制作环保袋，巧手裁剪出对垃圾分类的理解；五、六年级则通过“致家长一封信”，提倡家庭成员间互相监督，共同爱护地球环境。

课堂上，老师们又尝试将垃圾分类和学科相互融合。钱老师就在四年级的美术课上讲起了垃圾分类。孩子们用旧裤子或废旧纸张自制环保袋，并在上面自绘图案。有公交出行、自行车出行的倡导，利用有趣的卡通图案宣传环保，还有美丽乡村的宣传画等。

过几天，孩子们还将走进周边社区，把这些环保袋分发给社区居民，号召更多的人参与到垃圾分类中。



课后，学生们自觉地把垃圾分类投入相应的垃圾桶内。  
吴彦 摄